

见证伟大变革 记录奋进历程

——写在2022年"中国旅游日"到来之际

培育大众旅游意识 守护人民旅游权利

□ 特约评论员 戴斌

发展旅游业的意见》提出设立"中国旅游 颐和园公园管理处,开始对颐和园进行重 行动障碍者;属于城市居民,也属于农村 日",在多方研商和社会共识的基础上,国 点修缮保护,同时降低门票价格,昔日的皇 居民,并构成了共同富裕的内在要求。我 家决定以《徐霞客游记》开篇之日,即每年 家园林真正成为劳动人民的公园。新中国 国历史性解决了绝对贫困问题,实现了"三 的5月19日为"中国旅游日"。自那时起, 成立后,全国总工会和石油、煤炭、纺织、化 不愁、两保障"以后,旅游和休闲成为各地 化,享受美好旅程"。在当前形势下,既是 化名城建立了大批职工疗养院,为保障人 民出游率为4.5%,出游人数占假期国内游

保护最大多数的人民参与权利,始终着眼 如厕难,舒适性和满意度不高。疫情期间, 的支柱产业,也是培育国民旅游意识和保 于提升人民生活的幸福感。1949年3月25 广大游客的出游半径持续收缩,消费活跃 障人民旅游权利的崇高事业。值此2022 日,毛泽东进入颐和园看到偌大的公园空 度逐渐下降。这意味着人民的旅游权利已 年"中国旅游日"来临之时,让我们以全 空荡荡,对工作人员说,"公园不是私园,没 经唤醒,而人民的旅游权利尚未得到充分 体旅游人的名义庄严宣誓:为了人民有得 有游人像什么样子!""颐和园有山有水,风 的保障。 景确实很美,以后应该让更多的人来这里 当前和今后一个时期,践行旅游事业 类在大地上更加自由地行走,团结起来, 参观游览。""过去的公园是地主资产阶级 的人民性就必须坚持大众旅游的发展方 奋勇前进!

旅游带成为经典的国家旅游线路。 1000元,景区游览和大交通等刚性支出居 国方案。 中国共产党领导的旅游业始终着眼于 高不下;比如,节假日出游行路难、停车难、 旅游是经济属性强和市场化程度高

悠闲人士逛的,劳动人民一没有钱,二是没 向。人民性是大众旅游的内在要求,大众

有时间逛公园。我们今后还要建许多新公 旅游是人民性的现实载体。需要指出的 园,让劳动人民都有公园逛。"遵照毛泽东 是,旅游的权利和休闲的自由属于年轻人, 2009年12月,国务院印发《关于加快 的指示,1949年4月,北平市人民政府成立 也属于老年人;属于身心健康者,也属于 □ 本报首席记者 王洋

验正与今年即将到来的5·19"中国旅游日"所要传达

追溯"5月19日"这个日子的缘起,不得不提到一

名为'中国旅游日',以对徐霞客作永恒的缅 怀和纪念,激励全国人民阔步迈向世界旅游

2007年和2008年,来自浙江、安徽、福建、

表在徐霞客旅游带合作峰会上,联合签署了《"徐

江西、湖南、广西、云南等7省区12个城市的代

霞客旅游带"旅游合作宣言》,共同呼吁将"5月

2008年6月,原国家旅游局召集浙 、江苏有关部门负责人,宁海县旅游

19日"确定为"中国旅游日"。

选择"5月19日",不仅仅是因

和旅游行业一年一度的重要节日。

中留下许多精彩瞬间。伟大领袖毛泽东多 一切愿意到访也能够到访的开放空间。与 带来的挑战了。面对个性化和多样性的旅 次说"想学徐霞客",在1959年中共八届七 此同时,我们也关注到若干有待提升的微 游消费新需求,我们必须坚持旅游与文化、 中全会上畅想骑马沿黄河、长江实地考察, 观数据:比如,2019年国民人均出游天数只 科技、教育融合发展方针,走智慧旅游发展 带着地质学家、生物学家、历史学家和文学 有7.65天,不到欧美日韩等发达国家同期 道路,努力建设"一个工程、七个体系"。我 家一起去。若能成行,一定会像畅游长江 出游天数的一半;比如,游客在节假日出游 们还必须坚持生态文明指导思想,践行绿 带动全民游泳和体育健身热潮那样极大激 距离平均不足300公里,目的地游憩半径不 色旅游发展理念,为建设面向未来的世界 发人民群众的旅游热情,让黄河、长江文化 到15公里;比如,国内人均旅游消费不足 旅游共同体贡献中国智慧、中国经验和中

游、游得起、游得开心、玩得舒心,为了人

(作者系中国旅游研究院院长)

的活动主题相契合,"感悟中华文化,享受美好旅程"。 年时间。自此,"中国旅游日"年年如约而至,也见证 体验,都不能完全'解渴',一直期盼着旅游能尽快恢 有A级旅游景区、世界遗产点;龙岩市5月至7月,15

日"。经过12年的发展,"中国旅游日"成为全国人民 围,增强旅游意识,扩大旅游供给保障,提升旅游品质 完善机制,让更多民众获得更美好的旅游体验。" 等方面都起到了重要作用,可以说功不可没。"

2001年5月19日,浙江省宁海人麻绍勤以宁海徐 节日,也是唯一没有确定活动主题和主会场的一次。

为徐霞客的崇高地位,同时也可兼顾中国幅员辽阔、 但是各地延续以往工作惯例,仍抓住"中国旅游日"这 特别是针对我国疫情防控形势严峻复杂,旅游业遭受

从民间到官方,"中国旅游日"的设立用了整整10 里开启了各地'云游'模式,但浏览照片、游记和 VR 放"世遗泉州·全域旅游卡",终身免门票通行泉州所 曾经深度参与中国旅游日论证的中国旅游研究 常态化措施也从某种程度上提升了游览体验。"云游

聚焦助推疫后旅游业复苏,共同展望中国旅游的绿色 工作新局面

告诉记者,平台开放的旅行纪录片超过230部,其中 包括颇受欢迎的《航拍中国》《四季中国》《丝绸之

> 到从"文旅融合 美好生活",从"绿色发展,美 旅游业的伟大变革和奋进历程。

办好"中国旅游日"促进产业复苏振兴

游日"。2022年"中国旅游日"的主题为"感 好旅游行业助企纾困和恢复发展,有效缓 加彰显旅游业的幸福产业功能,积极推动带 悟中华文化 享受美好旅程",全国旅游行 解市场主体经营压力,积极推动旅游行业 薪休假制度落实,保障人民群众旅游权益,

持外防输入、内防反弹,坚持动态清零,因 为旅游业复苏发展创造更好条件。 时因势不断调整防控措施,一些地区陆续 ——进一步强化旅游为民惠民,把旅游 实现社会面清零,正常生产生活秩序正在 日办成全民分享旅游发展成果的"惠民日"。 有序恢复。与此同时,各地各部门统筹做 坚定树立以人民为中心的发展理念观,充分 5月19日,我们将迎来第12个"中国旅 好疫情防控与经济社会发展工作,切实抓 发挥旅游业为民、富民、利民、乐民作用,更

众美好生活和精神文化需求的重要载体。 好"中国旅游日"活动意义非比寻常。

当前,世纪疫情和百年变局交织,国际 ——进一步坚定行业发展信心,把旅游 下,全国上下坚持人民至上、生命至上,坚 推动旅游行业企业挺得住、过难关、有奔头, 面到来的大众旅游时代。

旅游的重要活动,成为新时期满足人民群 谋求转型的探索没有变。在此背景下,办 质,做优做强旅游市场主体,进而汇聚起全

反复性的严峻形势。然而,我们也要看到, 纾困扶持政策措施落地落实,进一步提振行 业形象,凝聚旅游发展力量,切实推动旅游 在以习近平同志为核心的党中央坚强领导 业信心、释放市场活力、促进消费回暖,切实 业高水平复苏和高质量发展,迎接即将全

□ 麻绍勤

举行的世界旅游日纪念活动时,产生了中 增强旅游市场活力,助力旅游恢复发展,全 霞客精神、传播徐霞客文化提供了组织保 国应该有自己的"旅游日"的思想火花。到 国文化和旅游系统广泛开展"中国旅游日" 障。2020年春,《徐霞客游记》中的《游天台 2000年11月6日,我开始以宁海徐霞客旅 旅游惠民活动,特别是今年还推出了"旅游 山日记》被人民教育出版社编入普通高中 游俱乐部的名义,发出《宁海徐霞客旅游俱 惠民月"活动。各地结合实际,推出包括 教科书必修《语文读本》上册;同年秋,该篇 乐部宣言》,提出将《徐霞客游记》开篇日(5 发放文化和旅游消费券、旅游企业促销等 又被浙江省教育厅编入《高中语文读本》 月19日)设为中国旅游日的创意和倡议。 在内的旅游惠民措施。这些措施通过网 (必修上册);同年,《徐霞客游记》还被教育 2001年5月19日,我又将《宁海徐霞客旅游 站、微信公众号等形式开设专栏公开发 部列入"中小学生阅读指导目录"。 俱乐部宣言》修改成《中国旅游日倡议书》, 布,每周更新。国内主要在线旅游企业 另外,近几年,人大代表和政协委员在 并在宁海县旅游局举办的"纪念《徐霞客游 (OTA)也加入活动阵营,定期推出优惠措 全国两会上,也不断发出传承和发展徐霞 记》开篇388周年暨中国旅游日倡议活动" 施。可以说,中国旅游日已经基本成为我 客文化、推进徐霞客游线标志地论证、开展 仪式上发布。一石激起千层浪。之后,在 国旅游发展成果的"宣传日"、旅游产业繁 徐霞客游线研学旅行等呼声。 中华大地上展开了一场长达10多年,逐步 荣壮大的"促进日"和全民分享旅游幸福 面对事物的发展,人们常说"路漫漫 形成各级各界大联动,堪称波澜壮阔、声势 的"惠民日"。 浩大的设立"中国旅游日"的倡议和践行 "中国旅游日"的设立,还极大地带动 展也不例外。比如,"中国旅游日"宣传 活动。2011年3月30日,国务院常务会议 了"徐学文化"的发展。如2014年起,由 的深度和广度还有较大提升空间,甚至还 通过决议,决定自2011年起,每年5月19日 宁海县人民政府推动,中华文化促进会、 有一些群体不知我国有个"旅游日";再 为"中国旅游日"。到现在,"中国旅游日" 人民政协报社、中国地质学会徐霞客研究 比如,"中国旅游日"为民众带来的获得 从民间的创意萌芽到国家层面的设立实 分会联合发起了徐霞客游线申世遗和徐 感、幸福感还不够强,不少人还未能切实 施,共走过了23个年头。今年的5月19日, 霞客游线标志地寻找论证活动,促进了徐 享受到旅游民生福祉;再就是,多部门联

回望过去的11个"中国旅游日",国家 家层面申遗奠定基础。目前,已有浙江、 不足,亟待弥补!

展一系列声势浩大、卓有成效的主题活动, 标志地"。 又见一年"5·19",往事历历,心潮起 全国各地你追我赶,奇招迭出,精彩纷呈, 同时,浙江的宁海、天台、新昌、金华、 形势喜人。尤其是近两年旅游业受到疫情 桐庐、江山,云南的大理、云县,湖南的郴州 1999年9月27日,我参加在浙江宁波 的严重冲击,为进一步提振行业发展信心, 等地纷纷成立徐霞客研究组织,为弘扬徐

也是"中国旅游日"的第12个"生日"。 霞客游线遗产资源保护和利用,为推动国 动的"大合唱的"机制尚未完全形成;等等

生活质量,推动旅游业发展的初衷,连年开 然和文化遗存点,被论证为"徐霞客游线

其修远兮","中国旅游日"主题活动的开

识,鼓励人民群众参与旅游活动,提升国民 市)35个县(市、区)127个徐霞客游线自 为名副其实的全国性、全民性节日!



